

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Морозова Антона Николаевича
на тему: «Сбалансированность защиты интеллектуальной собственности и
конкуренции в сфере программного обеспечения»
по специальности 5.2.1 – Экономическая теория

В своей диссертации Морозов А. Н. ставит вопрос о том, какое влияние могут оказывать различные сочетания режимов антимонопольного регулирования и политики в области защиты прав интеллектуальной собственности на выпуск в сфере производства программного обеспечения и экономику в целом. В результате проведенного исследования автор подтверждает гипотезу о наличии взаимодополняющего эффекта двух рассматриваемых политик, когда усиление одной дает положительный результат только при сильной другой и наоборот, ослабление одной дает положительный результат при слабой другой.

Обосновывая такое взаимное влияние двух политик, автор анализирует деловые практики правообладателей, спорные с точки зрения антимонопольного регулирования. Он показывает, что некоторые из таких спорных практик могут быть направлены на спецификацию и защиту прав интеллектуальной собственности. Правообладатели, функционирующие в среде со слабой формальной защитой прав на результаты интеллектуальной деятельности, более склонны к применению таких практик, а значит в большей мере подвержены связанным с этими практиками антимонопольными рисками. Наличие антимонопольных рисков в ситуации, когда действия компаний не были направлены на ограничение конкуренции, обуславливает появление ошибок правоприменения I рода (избыточное наказание, наказание невиновного). Тем самым автор обосновывает наличие исключительных положений законодательства о защите конкуренции для отношений по поводу результатов интеллектуальной деятельности в странах со слабой защитой прав интеллектуальной собственности.

Выводы диссертационного исследования Морозова А. Н. основаны на результатах проведенного автором теоретического моделирования и подтверждаются полученными эмпирическими оценками. При подготовке исследования автором был проведен широкий анализ экономической литературы, соответствующей рассматриваемой тематике.

Представленные в автореферате диссертации положения, выносимые на защиту, имеют научную новизну и обладают теоретической и практической значимостью.

В качестве наиболее интересных элементов научной новизны рецензент хотел бы отметить, с одной стороны, раскрытие причины применения разработчиками программного обеспечения деловых практик, связанных с повышенным антимонопольным риском. С другой стороны, представлены объяснения зависимости результативности мер по защите прав интеллектуальной собственности от строгости антимонопольного регулирования. В диссертации показано, что деловые практики, связанные с повышенным антимонопольным риском, могут быть направлены на затруднение нелегального копирования или на создание преимуществ для легальных версий перед пиратскими, что связано с реализацией альтернативных механизмов спецификации и защиты прав интеллектуальной собственности.

Предложена теоретическая концепция, показывающая, каким образом усиление строгости антимонопольного регулирования повышает издержки правообладателя на применение альтернативных механизмов спецификации и защиты прав интеллектуальной собственности и негативно сказывается на производстве РИД.

Выводы диссертационного исследования Морозова А. Н. прошли апробацию в виде публикаций в ведущих рецензируемых экономических журналах и были представлены на конференциях.

В качестве замечания рецензент хотел бы отметить отсутствие описания силы сетевого эффекта через количественный показатель чувствительности в функции спроса, что позволило бы продемонстрировать увеличение наклона кривой спроса. Тем более в автореферате автор указывает, что сила сетевого эффекта специфична для каждого конкретного ПО.

Данное замечание не снижает достоверности полученных результатов исследования и общую положительную оценку работы.

Основываясь на автореферате, можно сделать вывод, что диссертационная работа Морозова Антона Николаевича выполнена на высоком уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени.

Кандидат экономических наук, доцент,

доцент департамента прикладной экономики факультета экономических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”»

Юсупова Гюзель Фатеховна

20^я марта 2023

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 772-95-99 (27502), e-mail: GYusupova@hse.ru

Специальность, по которой защищена диссертация рецензентом:
08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

109028, г. Москва, Покровский б-р, д. 11, каб. S506

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Национальный исследовательский университет
“Высшая школа экономики”», факультет экономических наук, департамент
прикладной экономики

тел.: +7 (495) 772-95-99 (27510), e-mail: GYusupova@hse.ru